

En la capital. 450 ptas. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Utramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª y 4.ª

LA LUCHA

Anuncios.
 En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos. en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5 pesetas la línea.—Juicio de la Administración.—Insértese ó no, no se devuelve el original.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 11 de Junio de 1891.

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.407

Crónicas madrileñas.

El empréstito de 150 millones, la próroga del Banco y la emisión de billetes, siguen preocupando hondamente la atención pública. Periódicos de todos los matices políticos, Sociedades, Círculos y personajes importantes en la Banca y el comercio, coinciden todos en estas apreciaciones y todos convienen en que si dicho proyecto se lleva á cabo, es segura la ruina de la Nación. Eso no obstante, y tal vez presumiendo que el proyecto se aprobará apesar de ser nuestra ruina, no queremos como hasta aquí seguir siendo una nación dentro del concierto europeo la más insignificante que cualquier insignificante principado de los Balkanes.

España, que no puede olvidar ni olvidará en muchos años sus antecedentes musulmanes, contempla impávida su ruina, y con el fatalismo propio de los pueblos mahometanos exclamará, cuando en plazo breve llegue ese día y siempre con frases del repertorio bufo:

«Dios es Dios y Mahoma su profeta y nadie tiene una peseta.»

Mientras llega ese día, que llegará muy pronto al paso que vamos, los madrileños, hombres prácticos y ante todo convencidos como lo estamos de que este mundo es un fandango y el que no lo baila es un tanto andamos estos días muy atareados haciendo preparativos para bailar el fandango provincial ó la corrida de Beneficencia anunciada para el 14 del corriente. Según lo proyectado, se lidiarán en ella 40 pes de tocino y 10 pes de matador serán los encargados de hacer pasar á mejor vida á los cornúpetos provinciales.

Lo más saliente de la corrida, la *great attraction* será la corrida á la Corte de Isasa y Fabié del gran Califa cordobés Rafael I, que compadecido del hambre y sed que de verle teníamos, se digna matar las dos cabezas de toro que por barba le corresponden á prorrato; hay pues motivo justificado para que, haciendo caso omiso de lo del Banco, nos cuidemos únicamente de la adquisición de billetes para la corrida, con gran contentamiento de las casas de préstamos que estos días, apesar de estar en Junio, hacen su agosto.

Y ya que de Lagartijo hemos hablado, no podemos dejar en silencio una noticia que, de ser cierta, llenaría de luto á España entera. Es indudable, á juzgar por los síntomas, que España está destinada á desaparecer, falta de fuerzas para resistir las calamidades que viene sufriendo; despues de tantas guerras civiles y epidemias de todo género, Salvador, el simpático Salvador se quitó la coleta llevando la desolación á todos los corazones. Como si esto no bastara, el Califa nos amenaza también con retirarse del toreo. Horror causa solamente el pensar lo que será de nosotros ese día; y ya se habla en serio de la organización de rogativas al Todopoderoso para obtener un *cambio* en las decisiones del Maestro.

La coleta del Califa nos lleva por los cabellos á hablar de una de las mas *peligudas* cuestiones que han de ventilarse en este fin de siècle. Los artistas en *capilografía*, esos sensibles y locuaces encargados de *cortarnos el pelo y hacernos la barba*, están estos días muy alborotados, y de aprobarse las tarifas de precios que presentan, seremos pronto todos los españoles *merinos* y de *terranova*, pues nos veremos obligados á dejarnos crecer todo, á menos que el Banco emita pronto sus billetes.

ROBO DE CERTIFICADOS.

Así, con esas palabras y con *versalitas*, encabeza *El Liberal* un artículo en que dá cuenta de la filtración de 46 certificados, ocurrida en las oficinas respectivas. Según las averiguaciones practicadas, resulta que todos somos muy honrados,

pero la capa no parece, es decir, que los funcionarios son próbos, celosos, etc., pero los certificados han desaparecido sin tener siquiera la atención de dejar una tarjeta de despedida.

A los que cómo nosotros conocen los correos españoles, no deben estrañarles esos experimentos de física recreativa, pues son despues de todo el A. B. C. de la prestidigitación. En la Dirección de Correos se ha dado el caso, y eso bien lo sabe *El Liberal*, de *escamotear* un empleado de carne y hueso y con 2.000 pesetas de sueldo, con finura tal, que el Conde Patricio, Hermann, Macallister, Suriñana y Mme. Anguinet y demás prestidigitadores de fama, quedarían asombrados ante la limpieza y habilidad del encargado del experimento.

Confiamos, pues, en que así como no ha aparecido el empleado, tampoco parecerán los certificados que tan de incógnito abandonaron el hogar doméstico de las oficinas postales.

Los que estudian con aprovechamiento la carrera de Concejales, Diputados, tenderos de comestibles ó fabricantes, no comprenderán seguramente como D. Eusebio Arqueimo, autor de Gustavo Waras, la Judía de Toledo, Juan de Padilla, Los dos tribunos, Arcanos del alma y veinte más, ha vivido gastando su cerebro en el cultivo de las letras, vaya á dar con su cuerpo en un Hospital en donde anciano, enfermo, abandonado de todos, espera la hora de la muerte y un entierro que le harán sus compañeros tan desgraciados como él.... ¡de limosna! por no tener el eximio poeta, el consecuente político, el antiguo periodista otro capital que sus laureles. Y, sin embargo, así es; se halla al presente en el Hospital sin más amparo que el de Dios y contadísimos amigos.

Mejor que autor dramático, es accionista del Banco y en materia de letras gana más el que en lugar de cultivar las bellas, cultiva simplemente las de cambio.

Ventura Mayorga.

Madrid 8 de Junio de 1891.

Política Europea.

Cádiz 8 de junio de 1891.

SUMARIO.—Un viaje.—Una visita á los astilleros de Veá-Murguía.

Muy Sr. mio: Desde que vengo informando á ese periódico, he procurado dar cuenta á sus lectores, no solo de cuanto importante acaecía en el sitio de mi residencia, sino que tambien de cuanto fuera de ella podia interesarles.

Fuí á Barcelona cuando la Exposición Universal, y desde allí escribí á V. muchas cartas; vine á San Fernando y el 8 de Enero de 1889 escribí una carta que por cierto reprodujeron sesenta periódicos de España y cuarenta de la América Latina á propósito del submarino; más tarde me trasladé á París y, desde allí, escribí á V. noventa cartas describiendo la Exposición; posteriormente escribí desde Bilbao, luego he continuado mi campaña desde Madrid, y hoy escribo una sola carta desde Cádiz con algo que creo que interesa á nuestra industria y á nuestra producción, de las que soy fanático, única cualidad que unida á mi imparcialidad y á mi independencia, explican á mis propios ojos el favor que merezco del público.

A las nueve menos cuarto del primero de Junio, salí de Madrid en el tren de Andalucía. Pinto, rosquillas y aguardiente; Aranjuez, recuerdos de Fernando VII y actualidades de Lagartijo; Alcázar de San Juan, navajas y puñales y tortas para el chocolate; Manzanares, ya murió la ciega que improvisaba en latín y en castellano; Valdepeñas, pueblo que se suele subir á la cabeza; las Ventas, ya estamos en Andalucía, y sin querer se recuerda el viaje en diligencia; Arjonilla, patria del Duque de la Torre; Marmolejo, gran confortante del estómago; Baeza, D. Beltran

de la Cueva; Andújar, buen barro y mucha aristocracia no adinerada; Córdoba la Sultana, las ermitas, la sierra; Sevilla, recuerdos del Rey D. Pedro y de D. Juan Tenorio; Las Cabezas, viva Riego; Jerez, grandes bodegas; Los Puertos, la Isla, Cádiz, cuna de la libertad, empório de riqueza y música de Chueca y Valverde.

Cádiz es muy conocido para que yo me entretenga en describirlo; población cultísima, con un caserío suntuoso y confortable, vive la vida propia y en estos últimos tiempos, diversas causas que no es de este momento el estudiar, han animado su importancia y sus elementos de riqueza.

Por eso los gaditanos que dedican su actividad, su inteligencia y su capital á fomentar la vida material y el progreso de su provincia y de su país, merecen ser conocidos en esta tierra clásica española de la política y del caciquismo, donde todos conocen á los que ocupan y aspiran á ocupar las posiciones oficiales y donde los hombres de la industria y el trabajo que contribuyen á nuestro progreso, y que en primer término contribuyen al levantamiento de las cargas públicas, pasan casi ignorados y desapercibidos.

En un espacio de 490.000 metros cuadrados, de los cuales 414.000 están tomados al mar á costa de grandes obras y grandes sacrificios, están establecidos los astilleros de D. Juan, D. Miguel y D. José Veá-Murguía, que con capital propio, están dotando á su país de este poderoso elemento de producción y de trabajo.

Hace tres meses que los señores Veá-Murguía contrataron con el Gobierno Español un buque de combate de nueve mil doscientas treinta y cinco toneladas—que se llamará *Emperador Carlos V*—y un aviso torpedero de setecientos cincuenta toneladas.

Para la construcción de estos dos grandes barcos en trece meses, merced á la iniciativa de los señores Veá-Murguía, y á la inteligencia del distinguido ingeniero naval D. Cayo Puya, han surgido los importantes y numerosos talleres que forman este Astillero en el que hoy trabajan 1.200 hombres y cuyo presupuesto, una vez concluido, pasará de dos millones de duros.

Difícilmente puede el lector de tierra adentro formar idea de este coloso de la Industria Naval.

Hay talleres de herreros y carpinteros de rivera, carpinteros de blanco, fundición que empezará á trabajar el mes que viene y cuyas primeras piezas serán para el arsenal de la Carraca-Maquinaria, sierras mecánicas, sala de palibos—ó trazado—de 125 metros de larga, instalación eléctrica, enfermería y un estenso pabellón de oficinas técnicas y administrativas.

El dique, que será uno de los mayores del mundo y que ha de prestar á la industria particular grandes servicios y á la Sociedad Veá-Murguía grandes ingresos, está adelantadísimo. Las gradas serán tres: la primera se llamará Andalucía, la segunda Cádiz y la tercera Galicia, haciendo así honor á la patria del ingeniero señor Puga.

Sin perjuicio de entrar en algun detalle técnico, aunque con la timidez natural á quien es completamente ajeno á este género de trabajos, diré á V. que es verdaderamente extraordinario el considerar la cuantía y la importancia de los llevados á cabo en solo trece meses, y que encuentro mucho más importante para el país que esto se sepa y que de esto se ocupe la prensa, que en estar á todas horas pensando en si reingresará Romero en el partido conservador ó harán ó no Ministro á Alberto Besch.

Para concluir esta lijera revista de impresión, juntaré algunos lijerísimos datos.

La creación del Astillero de Cádiz tuvo su origen en el propósito del Gobierno, de construir todo el material flotante para la marina de guerra con los recursos del país.

En Marzo del año pasado, los señores Veá-Murguía hermanos, del Comercio de Cádiz, se decidieron á emprender la construcción de un dique, talleres y gradas, con los demás accesorios indispensables para la formación del Astillero.

Gradas.—Las dos gradas cuya construcción felizmente toca á su término, distantes entre sí 20 metros, tienen las siguientes dimensiones:

N.º 2.—Largo total. 140 ms.
 Ancho. 32

La n.º 3, ó sea la que ha de recibir la quilla del aviso torpedero de 750 toneladas de desplazamiento y que tiene en su mayor parte colocados los picaderos destinados al objeto, tiene una

Longitud de. 100 ms.
 Y un ancho de. 29 próximamente.

Dique, ante dique, dársena y canal de acceso.

Las dimensiones del dique, contando con el ante dique son:

Eslora. 156 60
 Manga en el coronamiento. 32 80
 Id. en el plan. 20 »
 Puntal. 11 20

Las bombas centrifugas para el achique del vaso, se están construyendo por la respetable casa «Grynnex».

La dársena que comprende una superficie total de 15.030 ms., tiene una longitud de 167 ms. por 90 de ancho.

Partiendo de la boca de esta dársena, empieza el canal de acceso que termina en el llamado canal general de la bahía.

Por lo anteriormente relatado, pueden los lectores de ese periódico, calcular la importancia que tiene y que ha de tener este gran centro industrial que vendrá á dar á Cádiz y á su provincia gran vida y desarrollo.

Los pocos días que aquí he pasado he oído hablar de industria, de comercio y agricultura, y al regresar en el exprés de mañana á mi residencia de Madrid, me preparo á oír la eterna cuestión de la política y del cabildeo, y á volver á informar á usted de la política extranjera de la que por hoy, con mucho gusto mio, no me he ocupado ni siquiera para decir que los fondos vienen con mucha baja del extranjero.

Garci-Fernández.

Noticias locales y generales

La baja del cupo de consumos que, merced á las gestiones del incansable Diputado á córtes por el distrito de Torroella de Montgri señor Marqués de Robert, ha logrado alcanzar el vecino pueblo de Celrá, es de 1.690 pesetas, puesto que debiendo pagar 5.200 pesetas, ahora solo ha de satisfacer 3.510, rebaja importante si se tiene en cuenta las necesidades de la población.

Felicítamos al vecindario de Celrá y á su digno Representante en córtes.

—Avisos oficiales recibidos de Santiago de Chile, dicen que el gobierno cuenta con numerosas fuerzas; compónense de 30.000 hombres del ejército y 10.000 gendarmes equipados y armados y en perfecto estado de disciplina.

Los insurrectos solamente cuentan con 5.000 hombres completamente desorganizados y en muy mal estado de moralización.

Y sin embargo, según los telégramas, los insurrectos ganan siempre en las contiendas.

—El público ha aplaudido y aplaude el que se haya condenado la casilla mingitoria que para el caso se habilitó en la Rambla de Alvarez, foco de olores pestilentes que obligaba á los transeúntes y paseantes

á taparse las narices y á los vecinos á vivir siempre en una verdadera tortura.

Tenemos entendido que, para sustituirla, se piensa construir una casilla en la bajada al río la cual tendrá la ventaja de conducir los excrementos y orines á la cloaca que por allí pasa, evitándose los estancamientos que se formaban en la suprimida.

—Dicen de Viena, que el gobierno austro-húngaro ha autorizado á los médicos hembras para que ejerzan su profesión en los hospitales de la nación, habiendo sido una señora doctora, muy conocida en aquella capital, la primera médica que ha ingresado en las clínicas de un hospital de Serajevo en la Bosnia. Parece, sin embargo, que los pacientes musulmanes que hay actualmente en aquel establecimiento, se niegan á ser visitados y examinados por una señora.

—Segun hace algunas semanas anunciamos, el próximo sábado debutará en el *Circo-Alvarez* una compañía lírico-dramática bajo la inteligente dirección del conocido artista D. Vicente Miquel, la cual pondrá en escena el drama *La Pasionaria* para su estreno, y *La fuerza de la Conciencia* el domingo. Al efecto se están pintando dos bonitas decoraciones.

La compañía es bastante numerosa, segun puede convencerse el lector, sabiendo que se compone de las actrices y actores siguientes; primera actriz D.^a Virginia Perez, actriz joven y primera tiple D.^a Esperanza Miquel de Mas; actrices, D.^a Esperanza Cabello, Srta. Aurora Miquel, doña Virginia Perez, Srta. Angelina Más, y doña Dolores Subirá.

Actores: D. Fernando Bozzo, D. Lorenzo Capdevila, D. José Muñoz, D. Vicente Miquel, D. Mateo Marqués, D. Francisco Marcet, D. Fortunato Mas y D. Eduardo Rubio, siendo el primer actor y director de escena D. Vicente Miquel. El repertorio que la Empresa anuncia es numeroso y variado y los precios muy módicos, habiéndose abierto el primer abono de diez funciones, dando á los abonados del Principal la garantía de poder escoger, entre las localidades, la que más les agrade hasta mañana al medio día.

Ahora solo falta que el público corresponda á la Empresa y premie á los artistas como deseamos.

—Dos celebridades acaban de morir y representan, hasta cierto punto, una antitesis.

Una de ellas es la princesa polaca Elena Sangusko.

Esta era una mujer de una belleza extraordinaria, que llamó la atención mucho tiempo, hasta tal punto, que Napoleón III, antes de conocer á la condesa de

Montijo, quiso casarse con ella. La princesa rehusó tan buen partido y ha permanecido soltera hasta la edad de 55 años, en que ha muerto.

Así como la princesa Sangusko era la mujer más hermosa de Rusia, ha habido una condesa, Antonina Biudow, que llevaba fama de ser la mujer más fea de los dominios de S. M. el czar. También ha muerto soltera Antonina, y solo sentimos no saber si algun potentado llegó á ofrecerle su régia mano.

—Desgraciadamente, ha habido necesidad de amputarle la pierna al pobre operario de la fábrica de pasta de papel de Sarriá, de cuyo desgraciado accidente nos hemos ocupado dos días consecutivos.

—En la Sociedad Médica de Chicago ha presentado el doctor J. Franck un individuo que padece una enfermedad bien curiosa.

Este individuo sufre todos los años unas fiebres atroces, á consecuencia de las cuales muda la piel y luego las uñas, quedando en un estado imposible para trabajar hasta que se vuelven á endurecer los tejidos.

Los síntomas son muy parecidos á los de la escarlatina, aunque la enfermedad es distinta, llamando sobre todo la atención la periodicidad con que se suele presentar.

—En la expedición del correo de ayer mañana procedente de Barcelona, no llegaron los números de *La Publicidad* como de ordinario y, por tanto, escusado es digamos que no recibimos el nuestro hasta la expedición de la tarde.

—Tenemos carta de Bañolas diciéndonos que, efecto del estado atmosférico porque atravesamos, son aun pocos los bañistas que acuden á tomar aquellas salutíferas aguas. Entre las personas enfermas que allí residen ya, se encuentra la señora Viuda del que fué opulento banquero de Barcelona señor Arnús, cuya señora busca en aquel balneario el remedio á la antigua afección nerviosa que viene padeciendo y que se le agravó con motivo del fallecimiento de su esposo. Tenemos entendido que el dignísimo Director de los baños D. Benito Avilés, abriga la esperanza de que la ilustre enferma encontrará alivio á su crónico padecimiento, que es lo que deseamos cuantos nos honrabamos con la amistad de su inolvidable esposo.

También se nos dice que aquella autoridad local, autorizada por el Ayuntamiento y de acuerdo con el señor Avilés, está recomponiendo los caminos que conducen al balneario y al lago, y que se propone organizar ventajosamente el uso del agua medicinal para los muchos bañistas que acuden en busca de la salud apeteci-

da á aquel rico y abundante venero de salud, cuya noticia damos, al propio tiempo que aplaudimos el proceder de aquel Ayuntamiento que tan solícito se muestra en pró de sus huéspedes enfermos.

—El príncipe Alejandro de Battenberg, que viaja con el nombre de conde de Hentenan, ha llegado enfermo á Gratz. Una grave afección á la vejiga es la dolencia que le aqueja.

—Se nos asegura, que muy pronto desaparecerán las casillas de venta que el Ayuntamiento posee en la Rambla de Alvarez, segun acuerdo hace tiempo tomado por la corporación.

—Rogamos al señor Gobernador civil de la provincia, no cese en su laudable empresa en favor de los pobres Maestros de Escuela, algunos de los cuales, desgraciadamente muchos, continúan sin cobrar lo que se les adeuda por atrasos y no pocos lo que debieran haber cobrado por lo corriente.

Hay necesidad de no cejar en esta verdadera obra de misericordia; los elementos poco afectos á la instrucción, se han conjurado contra el majisterio bajo pretextos fútiles y creemos se les debe enseñar que, si algun gasto imprescindible tienen los municipios, es el correspondiente á la instrucción, base de todo progreso, garantía de toda libertad y firme basamento de toda moral y cultura, porque el Maestro es el mártir que sacrifica su existencia por la juventud y el primer atleta del porvenir de los pueblos.

Ya que los Maestros están pésimamente retribuidos, págueselos al menos y no se les deje abandonados á una miseria segura si no cobran sus escasos haberes. El deber demanda que así suceda y la caridad lo impone, señor Gobernador.

—Dicen de Lóndres, que acaba de ponerse á la venta la obra de Fishez, ingeniero y economista muy reputado en Europa y que, segun dicho escritor, las acciones y obligaciones de los ferro-carriles de la Gran Bretaña, valen la fabulosa suma de 900 millones de libras esterlinas, que los productos de todas las líneas explotadas se eleva anualmente á 77 millones de libras, dando en ellos ocupación á 45.000 hombres encargados de la contabilidad, correspondencia y toda clase de trabajos de oficina.

—En la estación telegráfica de esta ciudad tendrán lugar, como hemos dicho, el próximo domingo los exámenes para su ingreso en la Escuela práctica, de las señoritas que han solicitado los destinos de auxiliares temporeras.

—Nos dicen de San Feliu de Guixols que se está construyendo, para colocarse á la mayor brevedad cerca del sitio denomi-

nado *La Pedrera*, un gran establecimiento para baños de mar, que reunirá, segun tenemos entendido, las mejores condiciones para dicho objeto.

—Tres zarzuelitas de repertorio moderno puso anteanoche en escena la compañía que actúa en el Principal.

A las obritas en cuestion, les cupo un buen desempeño y la regular concurrencia que ocupaba el Teatro aplaudió algunos números de música que hubieron de pasar por los honores del *bis*.

Para el próximo sábado anuncia la Empresa el estreno de la popular zarzuela *Certámen Nacional*, tomando parte un cuerpo de baile compuesto de señoritas.

—La Compañía del ferro-carril de Tarragona á Barcelona y Francia está organizando, con motivo de las exposiciones de bellas artes y horticultura, un servicio especial de viajeros desde la mayor parte de las estaciones de su red á Barcelona, para la última decena del mes actual.

—Tetegrafían de Francfort, que se rompió el cable del globo cautivo del recinto de la Exposición de electricidad que se está celebrando en aquella población. Gracias á la serenidad é ingenio de un pasajero y dos guardianes que se encontraban, al tener lugar la rotura del cable, en la cesta, cayó el globo en tierra y sin desperfectos en un punto distante media legua de la ciudad.

—El Ingeniero Señor Alvarez Muñoz ha presentado al Consejo de la Asociación de agricultores de España, un sencillísimo aparato de su invención denominado *Trillo rápido*, del cual los inteligentes hacen grandes elogios pues aseguran que no es posible más perfección.

En el local de la citada Asociación, Costanilla de Santa Teresa, 12, Madrid, se halla expuesto el *Trillo rápido* á la disposición de los labradores que deseen examinarlo.

—Procedente de Barcelona y en dirección al extranjero, ayer mañana pasó por esta ciudad el arrojado diestro Julio Aparici (a) Fabrillo junto con su cuadrilla.

—No es cierto que las clases del Seminario continúen abiertas hasta el día 21 del actual como se había dicho.

Aquellas se cerraron ayer, habiendo hoy tenido lugar la Comuñión general, comenzando mañana los exámenes.

LOS JUDÍOS EN RUSIA.

Los periódicos extranjeros traen tristísimos detalles de las persecuciones de que están siendo objeto en Rusia los judíos. Resulta con toda evidencia que las autoridades rusas quieren expulsar á los israelitas del territorio del imperio; pero lo hacen con tal crueldad, con tanta severidad, que hasta los

lidades; ni estarían conformes, como lo están en este asunto, si fuese envuelto en él un lema de controversia política, pues de sobra se sabe en cuan diferentes escuelas militan esos catedráticos eminentes.

Si se suprimieran ó no los exámenes, no lo sé, aunque me inclino mucho á creer que sí; tampoco sé si modificarán su forma: lo que sé es, que por hoy no están suprimidos ni se han modificado, y que todo es sobresalto y tribulación y lágrimas y duelo en las casas donde hay estudiantes, que son casi todas las casas.

Y sé también que un periódico de Madrid, *El Liberal*, ha tenido la feliz oportunidad de dar noticia á sus lectores de lo que en esa materia, tan interesante para todos, ocurre en los distintos centros de enseñanza pública. Hace ya algunos años otro periódico muy popular también, *El Globo*, discurrió que procedía dar noticia de lo que desde el pulpito decían los oradores sagrados, no para burlarse de ellos ni para hacer bafa ó escarnio de las doctrinas sustentadas, sino para estudiar aquellos trabajos como obras literarias, aquilatar sus bellezas, señalar sus defectos, hacer, en una palabra, análisis razonado de los sermones.

Antes los predicadores, despues los magistrados, ahora los jueces de tribunales de examen; está visto que la Prensa lo invade todo. Estas al fin y á la postre son señales de los tiempos. Señales que no marran.

Como los exámenes de fin de curso señalan también, sin equivocación posible, que estamos en Junio, aunque otra cosa digan el termómetro que no quiere subir y la capa que no se decide á dejarnos.

Antonio Sánchez Pérez.

DE ACTUALIDAD.

(COLABORACION DE LA LUCHA.)

Ó nuestros respetables predecesores mentan más que la *Gaceta*—¡y ya era mentir!—ó el mundo ha cambiado mucho en pocos siglos: aunque muy bien puede ocurrir que sean verdad ambas cosas; lo del cambio del mundo y lo de la embustería de nuestros abuelos (á quienes Dios haya perdonado; amén).

Ello es, que en comedias y en novelas, en cuentos y en historias, se habla con frecuencia de las *mañanitas de Mayo* y hasta de las de Abril florido (¡buenas flores te dé Dios!) ¡*Mañanas de Abril y Mayo!* titulaba uno de los más fecundos dramaturgos de nuestro siglo de oro una de sus más lindas creaciones.

«Huésped eterno del Abril florido» nombraba al *céfiro blando* uno de los más elegantes poetas líricos del Parnaso español, y puedo asegurar á Vdes. que ahora mismo, y cuenta que ya estamos en Junio, como quien dice en la cañicula ó poco menos, estoy escribiendo estas cortas líneas al calor de... la chimenea de mi despacho.

Por eso digo: ó ha variado mucho éste clima desde entonces acá, ó los que tales cosas escribían faltaban á la verdad como unos bellacos.

Me parece verosímil que, en efecto, el planeta tierra se vaya enfriando como asegura Flammarión, pero ¡caracoles!—y Vdes. dispensen—me parece que vamos demasiado deprisa en esto del enfriamiento. Porque yo que no soy octogenario, ni sexagenario siquiera, aunque pase de cincuenta, recuerdo perfectamente que en otros años, ayer como si digéramos, en el mes de Junio ya no era posible llevar abrigos ni había quien resistiese una sesión de

Córtes entera, bien que ahora sucede lo mismo, pero no por causa del calor.

Y lo que es en este año de gracia de 1891, nadie diría que hemos entrado ya en Junio, si no fuese porque nos lo dicen á voces los exámenes que están verificándose en todos nuestros establecimientos oficiales de enseñanza; y los exámenes dichos interesan preferentemente, no ya solo á los examinandos, que son bastantes, si no á las familias de los examinandos: ¿y en qué familia no habrá un estudiante á lo menos?

Pues dicho se está que, para los estudiantes y sus familias, desde que entra Junio hasta que sale Junio, hay un solo asunto: el de los exámenes: *la nota del chico*. No hablen Vdes. hoy á los muchachos ni á sus padres y mucho menos á sus madres, de la crisis obrera, ¿que les importa eso?: ni de la prórroga del monopolio del Banco ni del aumento de la circulación fiduciaria ni de la novela del Padre Coloma ni de nada que no sea los exámenes; los exámenes, los exámenes... *That is the question*, como dice Hamlet.

Y por cierto, ya que de exámenes se habla, andan ahora discutiendo algunos amantes de la juventud acerca de si son convenientes ó son perjudiciales esos ejercicios y sobre si deben continuar, ya en la forma que hoy tienen, ya en otra forma, ó si valdrá más suprimirlos por completo. Si Vds. me pidieran mi parecer, yo les diría paladina y resueltamente, que deben ser suprimidos como cosa que no sirve para maldita de Dios la cosa, ó si sirve para algo es para llevar trastornos y disgustos innecesarios á las familias; para mortificar á los niños pandonerosos y aplicados haciéndoles contraer, acaso, en edad temprana, achaques y dolencias de resultados

funestos; para enseñar á los estudiantes desaplicados y de poca vergüenza, cuan facil es ganar curso y aun obtener notas brillantes, sin haber estudiado una palabra. Les diría con sinceridad y con franqueza, como quien expone opiniones fortificadas por muchos años de práctica incesante, que los exámenes, en la forma en que hoy se practican, á nada útil conducen, absolutamente á nada; que son, por regla general, una farsa. Y de que lo sean no tienen la culpa los profesores ni los discípulos: la tiene el hecho mismo que es absurdo, porque absurdo es intentar lo imposible.

Que darles otra forma es difícilísimo y lo será más cada día, dada la progresión que de un año para otro cuenta el número de estudiantes y, por consiguiente, el de examinandos y graduandos. Les diría... les diría otras muchísimas cosas que tal vez no fueran del todo descabelladas, aun siendo más, y en las cuales habría por lo menos desinterés absoluto, porque no tengo hijos que hayan de ser examinados, y yo... ya hace mucho tiempo que no me examino. Pero como nadie me pregunta, y como tengo para mí que estas opiniones mías no importan á nadie, me las reservo para ocasión más oportuna y sigo diciendo que hoy está planteado ese problema interesantísimo de si deben continuar los exámenes ó si deben ser suprimidos.

Y adviertan Vds. que no es esta ni podía serlo, cuestión política; ni tampoco asunto baladí... como que entre las muchas personas que sobre ella discurren están los profesores D. Nicolás Salmerón y D. Marcelino Menéndez Pelayo. Bastan esos dos nombres para justificar mis dos afirmaciones: ni Menéndez Pelayo ni Salmerón son hombres para apadrinar insustancia-

periódicos antisemitas alemanes declaran que se va demasiado lejos.

Treinta familias de judíos rusos han pasado la frontera prusiana. Se les había dado seis horas de plazo para salir de la ciudad, donde vivían desde hacía dos generaciones, y las autoridades rusas han quemado los muebles que los judíos no habían podido llevarse en su precipitación. También han sido destruidas las mercancías que les pertenecían.

De Kieff y de Astrakán, de Samarkand y de Astrabad, han sido expulsados judíos que habitaban allí hacía veinte años; y siempre dándoles veinticuatro horas de plazo para abandonar la población.

En Moscou han sido suspendidas oficialmente las expulsiones en masa, y las prisiones están atestadas de judíos, cuyo único crimen es no tener pasaportes. Se les hace salir de la ciudad de noche, para evitar escándalos y desórdenes en las calles. Entre los expulsados de este modo hace ocho días se encontraban un ingeniero civil y una profesora de medicina.

Se cuentan hechos que indignan: han sido inscriptos á la fuerza en los Registros de la policía algunas jóvenes que han podido probar que eran vírgenes. Su crimen era ser judías. Una de estas desgraciadas, de edad de dieciocho años, ha querido matarse. La ha recogido una familia de Moscou.

Esta infeliz queda por ahora al abrigo de la miseria; pero qué será de 1.200.000 judíos expulsados que andan errantes por los caminos, lanzados hacia las provincias donde se les tolera, hacia las fronteras que se les obliga á traspasar? Estos están condenados á morir de hambre.

TRASTOS VIEJOS.

A.....

Las líneas puras que el pincel divino trasladó con ardor al toscó lienzo, borradas quedan por la acción del aire y por el curso destructor del tiempo.

Las dulces ilusiones que algún día tu falso amor alimentó en mi pecho, han desaparecido al triste influjo de añejas dudas y pesares nuevos.

La obra de arte algún tiempo codiciada, al fin va á dar entre los trastos viejos, siendo abrigo de inmunda musaraña lo que fué de un artista rico sueño.

Mi corazón, por tu impiedad herido, lo guardo inerte en mi agobiado pecho, rincón donde mis muertas esperanzas como trastos inútiles encierro.

Y allí estará, cubierto por el polvo frío y abrumador de tu desprecio, hasta que el soplo impio de la muerte ahuyente el polvo y hunda el aposento!

Venancio Serrano Clavero.

Requena 4 de Mayo 1891.

Movimiento de población.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Día 10.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0. Muertos.—Victoriana Salas, 2 meses. MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY S. Bernabé, apóstol. S. Fortunado, mártir. CUARENTA HORAS Están en la Iglesia de San Félix.

TELÉGRAMAS.

Londres, 9.—New York.—Las noticias que se reciben de Haiti refieren horrosas crueldades llevadas á cabo por el presidente de la República, general Hipólito. Hizo fusilar á muchísimas personas, entre ellas mujeres y niños, por sospechas de que fuesen partidarios del general Legítimo.

Otros sospechosos fueron muertos á bayonetazos por la policía.

Unos 20 individuos fueron puestos en un ángulo de una plaza y los soldados dispararon hasta matarlos á todos.

Un grupo de conjurados que se dirigía á la cárcel, fué desecho á metrallazos, quedando el suelo sembrado de cadáveres.

Estos hechos han causado indescribible indignación. Es probable que el Gobierno de los Estados Unidos intervenga con mano fuerte si se repiten.

Paris 10.—Varios diputados han presentado una proposición en la que se pide el pronto derribo de la iglesia del Sagrado Corazón, edificada en Montmartre.

En el preámbulo se dice que tal construcción es contraria al derecho público, á la democracia, á la libertad de conciencia, etc., etc.

Estas disparatadas razones han sido recibidas con burla por todo el mundo que censura que bajo el pretexto de la libertad de conciencia se ataque tan absurdamente á los católicos.

Sin embargo, los firmantes de la proposición persisten en interpelar al Gobierno sobre este asunto.

Los firmantes son, entre otros, Hovelacque Beaudin, Ferroul, Maraud, Dreyfus, etc. Este último es judío.

Distracciones.

Gedeón fué al Congreso y salió entusiasmado con la elocuencia del diputado ***

—¡Calle usted!—le dijeron.—Eso no es un orador, ni lo ha sido en su vida.

—¡Que no es un orador!

—Empiece usted por que no habla en casteliano.

—¿Y eso qué importa? Tampoco hablaban en castellano Demóstenes y Cicerón, y, sin embargo, he oído decir que fueron grandes oradores.

Imprenta de «LA LUCHA» Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

GANGA.

En uno de los puntos más pintorescos del partido judicial de Figueras, hay para vender una magnífica finca con cuatro Mansos, que juntos contienen 791 vesanías de tierra, entre secano, regadío, viña americana, bosque y yermo. Se cederá al 5 por 100 de su renta líquida, que viene á ser de 1.500 duros anuales próximamente.

Para más informes, dirigirse á D. José Bassols y Comas, Carnicerías, 3, 2.º, Olot.

Máquinas agrícolas, vinícolas é industriales.

MORATONA, GENIS Y COMPAÑIA, PRINCESA, 53, BARCELONA.

Table with 3 columns: Machine type, Model, Price. Includes Pulverizadores Vermorel, Idem Id. pequeño id., Idem Delord.

Sulfato de cobre extra superior, precios corrientes. Bombas Fafeur legítimas, las más recomendables para el tra-siego de vinos. Otras bombas de varios sistemas para elevación de aguas, para riegos y agotamientos.—Calderas para combatir la pira; prensas, filtros, estrujadoras de uvas y otros utensilios para bodegas.—Máquinas y calderas de vapor.—Estufas de desinfección, únicos concesionarios en España del sistema Geneste y Herscher.—Estas estufas, adoptadas por los Ministerios de Gobernación, Guerra y Marina, se recomiendan á las Corporaciones para los Hospitales y casas de Beneficencia.



Las Pildoras del Dr. Ayer

son un remedio inmejorable para constipacion, biliosidad, jaqueca, dispepsia, ictericia y los desarreglos comunes del

ESTÓMAGO, HIGADO Y RIÑONES.

Sirven para cortar resfriados, mitigar fiebres, aliviar la gota, reumatismo y neuralgia, limpiar el sistema de humores deletéreos y ayudar á la formación de sangre pura y abundante. Estas bien conocidas pildoras están compuestas de las virtudes esenciales de los mejores vegetales catárticos y no contienen calomel ni otra droga deletérea. Pueden darse por lo tanto siempre que se necesite un purgante, sin temor de malos efectos. Estando cubiertas de azúcar son agradables al paladar y sus virtudes medicinales se conservan por tiempo indefinido en cualquier clima. Debe haberlas en todos los botiquines de familia y en la maleta del viajero.

Las Pildoras del Dr. Ayer

PREPARADAS POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. Se venden en las principales farmacias y droguerías.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Cárlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabli, Paciano Torres y Martí y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra. Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de lamé natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, lapierria en colores, novelas, crónicas, bellas artes, etc., etc.



EL VIGOR DEL CABELLO,

DEL DR. AYER,

no tiene rival para el restablecimiento del pelo descolorido y cano á su primitivo color y frescura y para mantener la cabeza limpia y saludable. Según declaración de todos los que lo usan, es la preparación de tocador más popular y elegante y la que mejor hace crecer el pelo. Cuando las glándulas capilares se debilitan por enfermedad, vejez ó descuido, este cosmético renueva la vida del cráneo hasta el grado de que el pelo recobra su primitiva

Abundancia y Hermosura.

Las señoras encuentran que esta preparación da al pelo la flexibilidad de la seda y una fragancia delicada y duradera. Los Caballeros lo usan para evitar la calvicie, para restablecer el pelo descolorido y cano á su primitivo color y abundancia y para impedir la caída y tumores molestos en la cabeza. Una prueba de la superioridad de esta preparación sobre todas las otras de su clase es la demanda todos los días creciente que hay por ella en todos los países civilizados.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer,

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. Se vende en las principales farmacias, droguerías y perfumerías.

ENFERMEDADES NERVIOSAS CÁPSULAS del Doctor Clin. Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon. Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes: Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histérico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase. Exíjanse las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Alcanfor de CLIN Y CIA de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

dida por los caballos, dos horas despues Irene y Guillermo llegaban felizmente al término de su corta jornada.

Instaláronse en la quinta que estaba desahabitada, pero en la cual nada faltaba, porque Flavio solícito en extremo para que Irene no tuviese que sufrir ningún género de privaciones, lo había previsto y procurado todo con la solicitud propia de un amante.

Para servir á Guillermo y á Irene, habían convenido en que al dia siguiente iria á la quinta un criado de aquél, cuya fidelidad era á toda prueba.

Irene mostraba en su rostro la intranquilidad del espíritu.

Guillermo empleó todo su talento en calmar á Irene, que creyó conveniente retirarse al aposento que tenia destinado por Flavio.

Guillermo no podia mostrarse más servicial ni más córtés.

Al retirarse á su aposento, Irene dijo para sí:

—Guillermo, es el mejor de los amigos.

Guillermo, tenia la facultad ó el privilegio de inspirar confianza á todo el mundo.

Se la había inspirado al duque, á Flavio y hasta á la pobre Irene.

Imposible parece que los hombres malvados tengan semejantes facultades; pero debemos doblegar nuestra escasa y finita inteligencia á los altos designios del cielo que lo permite.

La maldad puede triunfar momentáneamente; pero tarde ó temprano llega á obtener su merecido castigo.

Además, aun cuando la maldad y la perfidia triunfasen en la tierra, no podria escapar á la severa justicia del que todo lo ordena.

Irene no pudo conciliar el sueño en toda la noche.

La idea del dolor de su padre al echarla de menos, torturaba horriblemente su corazón desdichado.

Fija esta idea en su pensamiento, sentía amargos remordimientos.

Pero pronto aparecia en su mente la imagen de Flavio, recordaba la sinrazón con que su padre había roto una palabra solemnemente empeñada con él y creia justificable la conducta de Flavio y á sus ojos aparecia por ello, sincerado de toda falta.

¿Y qué proyectos tenía Guillermo respecto á Irene?

Sigannos nuestros lectores en el relato que vamos haciendo, y podrán convencerse de que caben en el corazón humano toda la maldad y toda la perfidia imaginables.

XVII.

A las seis de la mañana siguiente á la fuga de Irene, llegaba á la puerta de la quinta y á escape, el criado de Guillermo.

La pobre Irene, que aún no había salido de su aposento, sintió un vago temor el oír las precipitadas pisadas del caballo que aqnel montaba.

Un sudor glacial llenó su lindo rostro.

Asomóse á examinar lo que ocurría, levantando al efecto la punta de una de las cortinillas del balcón.

Vió que el recién llegado hablaba en voz baja con Guillermo, y esto la tranquilizó.

La primera idea que se ocurrió á Irene fué la de que sería un mensajero enviado por Flavio.

TEMPORADA DE VERANO.

GRAN HOTEL DE LAS CUATRO NACIONES EN BARCELONA.

Este acreditado establecimiento, para facilitar la concurrencia á los baños de mar y la visita de esta ciudad, ha resuelto hacer una notable rebaja en los precios normales que actualmente rigen.---Por lo tanto, participa á su habitual clientela y al público en general, que, á contar desde el 15 del corriente Junio hasta el 30 de Setiembre quedarán considerablemente disminuidos dichos precios, estando, por consiguiente, al alcance de todas las fortunas.---Últimamente se han hecho algunas reformas que redundan en beneficio y comodidad del pasajero.

2-R-9

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,
RELATIVA AL USO DE DICHS MEDICAMENTOS,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Lóndres. 22-26

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este Diario.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el más famoso y eficaz

Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentinas á que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre retarda su progreso; y aun en los periodos avanzados de la enfermedad alivia la molesta tos y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre á mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL
DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.
De venta en las principales farmacias y droguerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.



CUANDO LA SANGRE está adelgazada ó impura, todos los órganos y fibras del cuerpo se debilitan é incapacitan para resistir las enfermedades predominantes. Entre otros

Sintomas de Sangre Viciada

se cuentan los diviesos, carbúnclos, granos, erupciones, mal de ojos, úlceras, tumores é hinchazon de las glándulas. Para cortar estos males de raíz, purifíquese la sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Esta medicina ha mantenido su reputación universal por cerca de medio siglo como el mejor

Purificador de Sangre.

Es un extracto altamente condensado de los más poderosos vegetales alterativos y tónicos. Es el remedio más efectivo para la escrófula é igualmente beneficioso para la gota, reumatismo, catarro é hidropesía, lo mismo que para los desarreglos del hígado y riñones. Es una medicina para hombres, mujeres y niños. Tener cuidado de pedir la

Zarzaparrilla del Dr. Ayer,

PREPARADA POR EL
DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.
De venta en las principales farmacias y droguerías.

sus oídos aquellas palabras del duque: «Irene sabrá obedecer á su padre; y sepa V. que mi hija no será jamás la esposa de V.» sentía cierto gozo en haber sabido burlarle.

Además, la confianza que Guillermo había sabido inspirarle, era una de las mayores causas que contribuía á tranquilizarle.

Guillermo, por su parte, tampoco durmió aquella noche.

Pero las causas que habían impedido dormir á Irene y á Flavio eran bien distintas por lo que á él atañe.

Él había velado con el objeto de meditar el modo de llevar á cabo sus ocultos planes.

Ya había andado un buen trozo del camino; pero faltábale lo más difícil.

Por otra parte, si no hubiese tenido que ocupar su imaginación en complementar la trama por él urdida, tal vez los remordimientos le hubieran impedido cerrar los párpados.

Pero nos olvidábamos de que tampoco podríamos decir á nuestros lectores si cabían remordimientos en el alma de Guillermo; porque á ser susceptible de ellos, hubiera abandonado sus tenebrosos proyectos en vez de seguirlos con tenacidad increíble.

XVI.

En idéntico caso que Irene, hallábase Flavio.

Calculaba el inmenso sacrificio que exigió á su amada al determinarla á abandonar el hogar paterno, la energía y fuerza de voluntad que habían sido necesarias á Irene para decidirse á ello, y acusábase de los tormentos que á ella debía haberle costado el haber accedido á su demanda.

Cuando esta idea vagaba por su mente, arrepentíase de haber dado oídos á los consejos de Guillermo.

Pero cuando recordaba los servicios que éste le había tan desinteresadamente prestado, cuando pensaba que sin Guillermo se habría visto privado de ver á su adorada, entonces cambiaba de opinión, y no sabía como pagar al cielo el haberle concedido un amigo tan sincero.

Cuando aparecía en su mente la manera con que el padre de Irene había anulado su solemne compromiso, cuando resonaban en

XV.

Flavio bajó del coche rápidamente con objeto de que Irene no pudiese distinguir dos lágrimas que habían asomado á sus ojos.

El cochero cerró la portezuela, subió en el pescante, arrec á los caballos y los fugitivos se hallaban minutos despues fuera del alcance de la vista de Flavio que los iba siguiendo con ella.

El corazón de Flavio latía con inusitada violencia.

—Dentro de algunos dias la felicidad cubrirá con su manto nuestros tiernos corazones, murmuró Flavio, tomando la dirección más corta para retirarse á su casa.

Entretanto el coche seguía camino de la quinta.

Irene no se había atrevido á desplegar los lábios.

Guillermo se hallaba en el mismo caso. La quinta designada para ocultar á Irene, estaba á cuatro leguas de Florencia, así es que merced á la rapidez de la carrera emprenden.